
 
 

Основна информация: 

Име на курса: Международно публично право 

Лектор: проф. д-р Ирена Илиева 

Телефон: +359 878 211 135 

Имейл: irena_ilieva@lawyer.bg 

Хорариум: 30 часа 

 

Анотация (до 150 думи): 

Учебният специализиран курс по “Международно публично право” цели да задълбочи 

знанията на докторантите в тази материя, да им осигури солидна основа за написване на 

дисертационен труд по Международно публично право и международни отношения и да ги 

подготви за методология на писане на голям по обем научен труд.  

Учебният материал е структуриран класически на обща и особена част. В общата част са 

включени понятието за Международното публично право, разграничаването му от други отрасли 

на правото, характерните му особености и функции, историческото развитие на отрасъла и 

доктрината за МПП, източниците и субектите, проблемите на международната отговорност на 

държавите, международните организации и международно наказателна отговорност на индивида. 

Разглеждат се класическите институти на отрасъла като мирните средства за разрешаване на 

международните спорове, международния арбитраж и международното правосъдие.  

 Представят се също такива важни отрасли и институти на МПП като правоприемството, 

международноправната защита на правата на човека и международното хуманитарно право и 

правното положение на населението. 

 

Тематично съдържание на курса (кратко описание по теми или модули): 

1. Тема № 1/ Модул 1: Понятието за МПП, разграничаването на тази правна система от други 

отрасли от правото, функциите, характерните особености, основните принципи и новите 

тенденции в развитието на МПП. 

Хорариум – 4 часа 

. 

2. Тема № 2 / Модул 2: Темата  е посветена на историческото развитие на МПП и доктрината за 

него. Представя се модерна периодизация на развитието на МПП, съответна на последните 

изследвания в областта на международните отношения и МПП. 

Хорариум -   2 часа 

3. Тема № 3  /модул 3: Представя субектите на МПП- държавите, нациите и народите, борещи 

се за независимост, международните организации, държавоподобните образувания. 

Разглеждат се и някои спорни в теорията проблеми относно правосубектността на индивида, 

международните неправителствни организации и други. 

Хорариум – 3 часа 



 
4. Тема № 4 /модул  е посветена на правоприемството. Освен понятието за правоприемство в 

МПП се изучава кодифицираната материя в областта на правоприемството на държавите по 

отношение на международните договори и правоприемството на държавите спрямо 

държавната  собственост, държавните архиви и държавните дългове. 

Хорариум – 1 час 

5. Тема № 5/модул  е посветена на института на отговорността в МПП. Разглеждат се 

последователно международната отговорност на държавата, международната отговорност на 

индивида  и международната отговорност н международните организации в съвременното 

МПП. Особено внимание са отделя на международната наказателна отговорност на индивида 

в МПП и на Римския статут на Международния наказателен съд. 

Хорариум – 3 часа 

6. Тема № 6 /модул  разглежда сравнително новия институт на правата на човека и тяхната 

защита в общото  МПП. Подробно се разглеждат универсалните  международни конвенции 

за борба срещу геноцида, апартейда, расовата дискриминация, международните актове 

относно правата на лица, принадлежащи към малцинства, правата на жените в общото МПП. 

Представят се подробно и разбираемо основните международноправни механизми за защита 

на правата на човека в общото МПП. 

Хорариум – 3 часа 

7. Тема № 7 /модул  представя международното хуманитарно право с класическите му части: 

Хагските и Женевски правила и Допълнителните протоколи към тях. Освен това се 

разглеждат и други източници на международното хуманитарно право относно закрилата на 

културните ценности в случай на въоръжен конфликт, забраната на химическите оръжия, 

забраната на противопехотните мини и Факултативния протокол засягащ въвличането на деца 

във въоръжени конфликти към Конвенцията за правата на детето. 

Хорариум – 1 час 

8. Тема № 8 /модул Проблемите на гражданството в МПП са предмет на тема № 8. Разглежда се 

режима на българското гражданство, правното положение на чужденците и бежанците според 

българското  и МПП, основните конвенции в тази материя, проблемите на правото на 

убежище, екстрадицията и експулсирането. 

Хорариум – 1 час 

9. Тема № 9 /модул  Международното договорно право. Разглеждат се последователно 

определението и същността на международния договор; видовете международни договори; 

структурата на международния договор; сключването на международните договори; 

влизането в сила; способите за обвързване с международен договор. Особено внимание сред 

тях се обръща на ратификацията и конфирмацията, които се разглеждат съобразно Виенската 

конвенция за правото на договорите и съгласно българското право (Закона за 

международните договори на Р България). В същата тема са застъпени и проблемите на 

резервите и тълкувателните декларации към международните договори, въпросите на 

депозитаря, регистрацията и публикуването на международните договори.  Подробно се 

преподават проблемите на действието на международните договори във времето, 

пространството и по отношение на трети страни; тълкуването; осигуряване на изпълнението; 

недействителността, прекратяване на действието на международните договори и спирането 

на международните договори. 

Хорариум – 5 часа 

10. Тема № 10  /модул представя дипломатическото и консулско право. Въпреки някои различия 

в теорията, те са обединени в обща тема. Това е и преобладаващото становище сред авторите. 



 
Разглеждат се понятието за дипломация, държавните органи за външни отношения. Подробно 

се изучават задачите и функциите на дипломатическото представителство, привилегиите и 

имунитетите на представителството и на дипломатическите представители и персонала. 

Засегнати са въпросите на специалните мисии и привилегиите и имунитетите на 

международните длъжностни лица. Консулският институт се разглежда както исторически, 

така и съгласно действащата международноправно регламентация. Изучават се функциите и 

задачите на консулството, привилегиите и имунитетите на консулството и на консулските 

длъжностни лица и консулския персонал. 

Хорариум – 3 часа 

11. Тема № 11 /модул е посветена на мирните средства за уреждане на международните спорове. 

Разглежда се понятието за международен спор, мирните средства за уреждането им съгласно 

Устава на ООН, други мирни средства. Специално внимание се отделя на съдебните средства 

за уреждане на спорове: арбитраж и международно правосъдие. Представя се правната 

същност и процедурата на международния арбитраж. Подробно се представя Международния 

съд на ООН с неговата компетентност и основни съдопроизводствени начала, решенията и 

съвещателните мнения. 

Хорариум – 4 часа 

Форми на обучение и оценяване: 

Аудиторно лекции, хибридно и онлайн лекции. 

Форми на оценяване: изготвяне на pp презентация по тема от курса и представянето й или 

решаване на казус във формата на работа в група, разделена на два отбора. 

 

Компетентности, придобити в резултат на обучението (3-5 точки): 

 

Успешно завършилите обучението по тази програма: 

 1. ще знаят: 

➢ Същността на МПП, неговите функции, характерни особености и основни принципи, 

различията от други отрасли на правото, най-вече съотношението с вътрешното право на 

държавите. 

➢ Историческото развитие на МПП и на доктрината за него. 

➢ Субектите и източниците на съвременното международно публично право. 

➢ Основни институти на МПП като правоприемството и международоправната отговорност 

на държавите и международните междуправителствени организации, както и 

международната наказателна отговорност на индивида. 

➢ Важни отрасли: международнопрвната защита на правата на човека, международно 

хуманитарно право, правно положение на населението в съвременното международно 

публично право. 

➢ В специалната част подборно се представят важни като отрасли международното 

договорно право и дипломатическото и консулско право.  

➢ Мирните средства за решаване на международни спорове, сред които най-важните: 

арбитража и постоянното международно правосъдие. 

➢ Информация за спорните въпроси в теорията, за новостите в развитието на МПП и за 

последните международноправни актове. 



 
 

2. ще могат: 

➢ Да преценяват дали международните договори, по които Република България е страна, са 

част от вътрешното право на нашата страна и да ги прилагат  ако  те противоречат на норми 

на националното законодателство. 

➢ Да решават казуси относно хипотези на правоприемство по отношение на международни 

договори, международна отговорност на държавата, международните организации и 

международна наказателна отговорност на индивида. 

➢ Да прилагат всички универсални международноправни конвенции за защита на правата на 

човека, по които Р България е страна. 

➢ Да пишат жалби и съобщения за нарушаване на правата на човека, да използват на 

практика всички конвенционни и квази-съдебни защитни системи, както и тези, 

установени в разпоредби на Устава на ООН. 

➢ Да решават казуси, свързани с проблеми на гражданството, бежанците и чужденците в 

съвременното международно право. 

➢ Да търсят и правят справки за действащите по отношение на Р България международни 

договори, както и да ги прилагат. 

➢ Да се ориентират в международните задължения на България и в съответствието на 

българското законодателство с МПП. 

 

 

Литература на български език: 

 

Учебници: 

Борисов, Орлин, Борисов, Атанас. Международно публично право, С., 2020. 

Борисов, Орлин, Илиева, Ирена, Драгиев, Александър. Универсални международни органи, 

Университетско издателство “Св. Кл. Охридски”, С., 2009. 

Борисов, Орлин, Илиева, Ирена, Драгиев, Александър. Регионални международни органи, 

Университетско издателство „Св. Кл. Охридски”, С., 2012. 

Бояджиева, Надя. Международни отношения. София: Албатрос, 2017. 

Видин, Благой, Международно публично право. Обща част, СОФИ-Р, 1999. 

Видин, Благой. Международно право, Сиела, С. 2020. 

Владимиров, Иван, Международно публично право, С., 2009. 



 
Каменова, Цветана, Друмева, Емилия, Илиева, Ирена. Европейско и национално 

антидискриминационно правно регулиране. Учебно помагало. Второ преработено издание, С., 
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Каменова, Цветана. Международно хуманитарно право, БАН - Институт за държавата и правото, 
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Сборници с документи и други справочни издания: 

Борисов, Орлин. Сборник по международно публично право, С., 2001. 

Борисов, Орлин (съст.), Международно договорно право. Нормативни актове, необходими за 

сключването на всички видове международни договори, София, Арго Пъблишинг, 2004. 
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2007. 
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2003. 
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2004. 

Борисов, Орлин (съст.), Основни договори на Европейския съюз в 2 тома, София, ЦЕИ, 1997. 

Борисов, Орлин (съст.), Основни договори на Европейския съюз в 2 тома, София, Нова звезда, 

2004. 

Борисов, Орлин, (съст.), Сборник от действащи актове по международно договорно право, 

София, Университетско издателство “Св.Климент Охридски”, 1993. 

Велев, Васил (съст.), България, Закони и др. подобни международни актове и договори за правна 

помощ, София, Софи-Р, 1996. 
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Лозанова, Цветанка и Маргарит Ганев (съст.), Международни договори на България, т.ІV – 

Двустранни и многостранни договори, София, ЮС Контракт, 1997. 
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Лозанова, Цветанка и Маргарит Ганев (съст.), Международни договори на България, т.І-ІV (том 

ІІ – Многостранни договори), София, Алма ЕООД, 1994. 
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Романов, Д. и др., Речник по международно право, София, Хейзъл, 2003. 
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Монографии и студии: 
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Ганев, Маргарит. Съвременното международно правораздаване. Международен арбитраж и 

международни съдебни институции, том І, Институт по международно право, Институт по 

европейско право, С., 2011. 

Драгиев, Александър. Международно правораздаване. Международен арбитраж и Международен 

съд на ООН. Шесто основно преработено издание, Сиела, С., 2026. 

Драгиев, Александър. Теория на обичайното международно право, Сиела, С., 2025. 

Илиева, Ирена, Малцинствата на Балканите. Международноправна защита, С., 1994. 

Илиева, Ирена. Правата на жените  като права на човека и системата на ООН. Научни трудове на 

Института за правни науки, том ІІ (2005), БАН-ИПН, С., 2005. 

Илиева, Ирена. Международноправни проблеми на борбата срещу международния тероризъм. 

ИК “Кронос”, С., 2005. 

Илиева, Ирена. Регионални конвенции за борба срещу тероризма в Арабския свят и Африка. 

Научни трудове на Института за правни науки. Актуални правни проблеми. Том V (2008), БАН-

ИПН, С., 2010, с.47 – 118. 

Илиева, Ирена. Регионални конвенции за борба срещу тероризма, ИК “Кронос”, С., 2012. 

Илиева, Ирена. Трансгранична миграция, Editura Sitech, Craiova, 2018. 

Ковачева, Диана. Индивидът в международното право. Правосубектност на физическите лица в 

контекста на международното право за защита на правата на човека и международното 

хуманитарно право, Сиела, С., 2018. 

Ковачева, Диана. Международният наказателен съд: учредяване и допълваща юрисдикция, 
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